

Муниципальное общеобразовательное учреждение
«Магнитная средняя общеобразовательная школа»
Агаповского муниципального района
Челябинской области

Шаг в бессмертие

(Фотография Бурцева Анатолия)

Работу выполнили:
ученица 11 класса
МОУ «Магнитная СОШ»
Агаповского района
Лазарева Анастасия
Руководитель:
учитель истории и обществознания
Погорелова З.С.

п.Магнитный

2021 г.

«Хоть им нет двадцати пяти,
Трудный путь им пришлось пройти.
Это те, кто в штыки поднимался, как один,
Те, кто брал Берлин!»

Е.Агранович

Введение

В истории Великой Отечественной войны до сих пор много неизученных «белых пятен», неведомых героев, нераскрытых подвигов, которые ждут своих исследователей.

В школьном музее «Хронограф» хранится фотография молодого человека, почти мальчика, Бурцева Анатолия, когда-то учившегося в Магнитной школе, погибшего в Великую Отечественную войну 1941-1945г.г.

С волнением и душевным трепетом всматриваемся мы в это юное лицо. Нам представилась возможность познакомиться не только с образом юноши, запечатленном на фотографии, практически нашим ровесником. Мы поставили цель - выявить о нём как можно сведений, изучить уже имеющиеся материалы, найти новые, обобщить их, сопоставить их с хроникой трагических и героических событий в истории нашей Родины.

Наша задача - изучить некоторые страницы биографии героя, описать события, связанные с жизнью нашего земляка Бурцева Анатолия, с участием Анатолия в Великой Отечественной войне. В процессе работы мы изучали документы, которые хранятся в нашем школьном музее, вели поиск на сайтах Интернета, посвящённых 70-летию Победы, беседовали с жителями п.Магнитный, изучали учебную литературу, используя такие методы исследования, как анализ, описание, обобщение. Это помогло нам не только реализовать цель нашей работы, но и расширить свои знания по истории Отечества.

1. Фотография Анатолия Бурцева в контексте исторических событий (Приложение №1)

Анатолий родился 11.04.1925г. в Омской области, Сорокинском районе, в с. Большое – Сорокино. Как семья попала на Урал, кто был его отец – нам пока неизвестно. Но мы установили, что он учился с 6 – го по 8 – ой класс в Магнитной школе: в музее школы хранится ведомость оценки знаний за 6 класс, где по основным предметам за год Анатолий получил оценки «хорошо» и «отлично», есть подшивка тетрадей по литературе за 8 класс, начатая 10 сентября 1940г. и законченная 25 февраля 1941г. (ША.9,10) Конспекты подробные, аккуратно записанные. (Приложение № 2)

С началом войны Магнитная школа перестала быть средней, и 9 –ый класс Толя окончил в п.Агаповка . Одновременно юноши 15-17 – ти лет в 1942 году проходили в совхозе «Магнитный» курс молодого бойца, который вел токарь совхоза Бесчетнов Митрофан Максимович. Курс вмещал в себя 110 часов теоретических и тактических занятий. Об этом вспоминал живший в то время в совхозе Елистратов Валентин Михайлович, ветеран Великой Отечественной войны, бывший учитель Буранной школы, ныне покойный. (Приложение № 3) «Занимались мы...тогда мальчишки, по три часа, после учебы, рабочей смены. Учиться было трудно, очень уставали, а вечерами еще и дежурили в политотделе совхоза у телефона, но занятий не пропускал никто, все знали, что скоро мы будем призваны на фронт, и там будет гораздо труднее, чем здесь» (Они победили. Сб. воспоминаний о войне.,с.Агаповка,1995г.,стр.67) На этих

курсах и подружился Елистратов Валентин и Бурцев Анатолий. Валентину Анатолий запомнился высоким, худеньким, ясноглазым парнишкой, общительным, готовым поделиться последним куском хлеба, равнодушным к чужой беде, готовым всегда помочь.

3 января 1943 года в числе других сверстников Бурцев Анатолий прибыл на призывной пункт в Агаповке, а уже 4 января они были в Челябинске, а оттуда их направили во 2 Тюменское пехотное училище, сформированное еще в 1941 г. (Приложение № 4) Елистратов В. М. вспоминает: «Отапливали училище и казармы сами. Ездили в мороз 40 градусов за 15 километров за дровами. Однажды, когда мы уже возвращались с дровами в город, Анатолий Бурцев, сжав зубы, стал прихрамывать, но молча. Уже в казарме он попросил меня снять с него валенки и размотать портянки... Пальцы его ног были белыми, как снег, а когда до них дотронулся рукой, то кожа с мясом осталась в руке... Оказывается, ему дали малые валенки, а он шел в них 30 километров и молчал, не хотел об этом «пустяке» даже и речи вести. А ему было всего 17 лет, и у него была только мать. Анатолия положили в медпункт при училище. Состояние его было крайне тяжелым, но он не унывал, держался молодцом» (Они победили. Сб. воспоминаний о войне, с. Агаповка, 1995 г., стр. 68-69)

Выздоровев, Анатолий в начале 1944 года попадает на фронт в 153 Смоленскую Краснознаменную танковую бригаду, в звании старший сержант – так говорится в архивной справке, присланной на имя нашего музея из ЦА МО РФ от 29.11.2012 г. за №11 (96 273) (Приложение № 4)

Данная бригада была сформирована в 1942 году в г. Ульяновске, воевала с июня 1942 года по июнь 1944 года в составе Калининского, а затем Западного фронтов. С лета 1944 года и до весны 1945 года в составе 3 Белорусского фронта, который вел бои, том числе и в Восточной Пруссии, где штурмовали г. Кенигсберг. (Приложение № 4) В этих боях участвовал и Бурцев Анатолий. В школьном музее хранятся несколько писем Анатолия, присланные родным из Восточной Пруссии, написанные им от февраля до марта 1945 года. Бои здесь носили ожесточенный характер, но Анатолий ничего не пишет об этом, чтобы не расстраивать родных, так, несколько строк: «Мы сейчас добиваем немцев в Восточной Пруссии...», «... выбрал свободную минутку и пишу в ожидании команды: «По машинам!», «... извините, что я не писал вам долго писем, мне было не до них, а вот вышли на день из боя, и сразу же за карандаш. Завтра снова в атаку» (Приложение № 5,6) Письма пронизаны заботой о родных, а о себе всегда пишет, что «живет хорошо, здоровье в порядке», он не хочет, чтобы родные волновались за него. А воевал Анатолий отменно, но ратной работой своей не хвастает. А ведь город Кенигсберг и его окрестности были самой мощной крепостью фашистской Германии. Вокруг города было построено две оборонительных линии, которые включали в себя четыре ряда окопов, противотанковый ров, фугасы, мины, железобетонные надолбы, ежи из рельсов, проволочные заграждения, форты из кирпича и железобетона, толщина стен достигала трёх метров. Перед фортами были рвы шириной до 20-ти метров и глубиной 7 метров, чтобы затруднить использование переправочных средств. В центре города находился Королевский замок, на его стене было написано изречение Геббельса: «Слабая русская крепость Севастополь держалась 250 дней против непобедимой германской армии. Кенигсберг - лучшая крепость Европы - не будет взят никогда». Этот город-крепость был взят нашими войсками в 4 дня - с 6.04. - 9.04.1945 года!

Вот в таких условиях воевал Анатолий Бурцев, вот краткие изложения его личного боевого подвига. Из наградного листа от 22.02.1945г.: «В наступательных боях с 14 по 18.02.1945г. в районе Шензеи, Люттерфельд командир орудия тов.Бурцов (так в тексте) действуя в составе экипажа

л – нта Коренчук в самых трудных условиях боя действовал смело и решительно. Так при отбитии вражеской контратаки в районе Шензее тов. Бурцов сразу же зажег вражескую пушку и уничтожил ее. Своей своевременной работой тов. Бурцов способствовал выполнению боевой задачи. Огнем и гусеницами танка тов. Бурцова уничтожено у противника до роты солдат и офицеров, 3 ПТО, 2 автомашины, 6 повозок с военными грузами. За умелое и решительное действие с малыми потерями для наших войск тов. Бурцов достоин правительственной награды орден «Славы III степени» Командир 1 т. б – на гв. майор Позняк. (Текст не изменен)

Приказом о награждении личного состава по частям и соединениям 81 стрелкового корпуса от 3 марта 1945 г. под №4 значится старший сержант Бурцов Анатолий Аркадьевич - командир орудия танка 1 танкового батальона, который был награжден орденом «Отечественной войны 2 степени» Свой последний подвиг в апреле 1945 года Бурцев Анатолий совершил при следующих обстоятельствах: «В наступательных боях и штурме гор. Кенигсберга с 6.4.45г. действуя в составе экипажа командира танка лейтенанта Кузьминского командир орудия тов.Бурцов

(так в тексте) проявил смелость и мужество. Метким огнём из своего орудия уничтожал живую силу и технику противника. За время боёв их экипажем уничтожено 3 полевых орудия, 2 зенитных орудия, 5 пулемётных точек с расчётом, 5 автомашин с военными грузами и до 45 солдат и офицеров противника. В данном бою тов.Бурцов пал смертью храбрых танкистов.

За смелость и мужество, проявленные в данном бою тов.Бурцов достоин правительственной награды орден «Отечественная война II ст» командир 1 танкового батальона гв. майор Позняк. 19.4.45 год.» (текст не изменён)

А по приказу по 13 гвардейскому стрелковому корпусу за номером 045/ Н от 23 апреля 1945 года мы читаем: «От имени Президиума Верховного Совета Союза ССР, за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество награждаю: Орденом «Отечественная война первой степени»

5. Старшего сержанта Бурцова Анатолия Аркадьевича - Командира орудия I танкового батальона 153 Танковой Смоленской Краснознамённой бригады. /Посмертно/» (Приложение № 7)

По нашим сведениям, первое захоронение погибших в апреле 1945 года при штурме г.Кенигсберга прошло (согласно указанной ранее архивной справке) восточнее населённого пункта Шарлоттенбург в Восточной Пруссии недалеко от города Кенигсберга.

Затем, уже позднее, останки погибших перезахоронили, теперь место их упокоения находится в г.Калининграде (бывший Кенигсберг) на улице Комсомольской, в сквере, установлен на братской могиле памятник с памятными досками, где увековечены имена погибших наших солдат.

(Приложение № 8)

В ходе работы мы установили.

Первое: фамилия Бурцева Анатолия Аркадьевича иногда искажалась, нам кажется, что здесь имеет место человеческий фактор, ведь шли бои, были потери, совершались подвиги, составлялись списки убитых и награждённых, кто-то не так написал букву, кто-то прочитал не так в документе, например, в документе № 1 под номером 15 написана фамилия Бурцева Анатолия Аркадьевича, в фамилии буква «е», а уже в наградных листах и приказах, появилась буква «о» - Бурцов, хотя, все остальные данные в этих документах принадлежат Бурцеву Анатолию Аркадьевичу.

А также на могильных плитах с его фамилии буква «ц», видимо, отпала, его фамилия была прочитана как Бургев А.А., но эта ошибка указана в найденном нами документе (Приложение № 8)

Второе: не совсем ясен вопрос о награждении Анатолия Бурцева. Как мы уже указывали, за первый подвиг он был награждён Орденом Отечественной войны II степени, но в представлении к награде за второй подвиг (посмертно) в наградном листе в графе «Чем раньше награждён» указано « Не награждён». Возможно, что награда за этот срок (с февраля до апреля 1945 года) не дошла до нашего героя, хотя все документы налицо. Мы пока не нашли ответа, получил ли его награды кто-то из родственников, которых на сегодняшний день мы не разыскали. Ответы на эти вопросы нам ещё предстоит найти, на что мы очень надеемся.

Имя Бурцева Анатолия в Магнитной школе не было забыто. В советские времена, в 70-ые - н.80-ых XX века в пионерской дружине школы было несколько отрядов, носящих имя Бурцева Анатолия. Проводились пионерские сборы, в школу приезжала мать Анатолия - Матильда Кузьминична, которая выступала на празднике 25-летия Победы. (Приложение №9)

Вспоминает Горохова (Кутузова) Галина Александровна, которая училась в школе в начале 80-ых годов, сейчас работает в Магнитной школе воспитателем: «Наш отряд назывался именем Анатолия Бурцева. Мы слышали о нем, гордились тем, что он учился в нашей школе. Его мама присылала нам посылки со сладостями, мы благодарили её за это. Нам было очень жаль, что такие ребята, как Анатолий, погибли, ведь они могли сделать много хорошего для себя, своих родных, для нашей Родины, но подробностей его боевых подвигов мы не знали»

Заключение

Подводя итог нашей работы, можно сказать, что поставленной цели мы достигли, к имеющемуся в школьном музее материалу мы добавили конкретные сведения о боевых подвигах Анатолия Бурцева, его наградах, нашли сведения о месте его захоронения - всё это подтверждается документами.

Обычно в трудные моменты истории нашей страны, а сегодня момент именно такой, в связи со сложной внешнеполитической и внутренней обстановкой, важно обратиться к героическим страницам нашей истории, трудовым и военным подвигам наших земляков. Мы знакомимся сами и познакомим теперь наших учеников, земляков с документальным материалом. Эти документы - факты жизни Бурцева Анатолия Аркадьевича, 1925 года рождения, члена ВЛКСМ, простого советского солдата.

Наша небольшая работа посвящена одному из многих, отдавших жизнь за Родину – это попытка восстановить справедливость. по отношению к ним, живым и мёртвым, это лишь малая толика в освящении событий Великой Отечественной войны, но она дорога нам тем, что рассказывает о конкретном человеке, нашем земляке.

Мы опирались не только на документы, но и на собственные чувства, ведь Анатолий - почти наш ровесник, он не дожил до своего 20-летия и погиб смертью храбрых, но вся его жизнь, такая короткая, была подготовкой к выполнению своего воинского и гражданского долга.

Кто хочет понять, что такое отвага, честь, стойкость, бескорыстие, любовь к свободе, к Отечеству, родным и близким, должны знать, кто своей жизнью защитил наше будущее.

Мы оставляем свою работу в школьном музее «Хронограф», надеемся, следующие поколения учеников Магнитной школы не забудут своего героя-земляка Бурцева Анатолия Аркадьевича. Вечная слава героям!